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П
остановка  проблеми.  В  сучасних
умовах,  коли  спостерігається
реформування  системи  освіти  та

розбудова демократичної правової держави постає
актуальним питання  про  покращення методики

викладання  правознавчих  дисциплін  у
загальноосвітніх навчальних  закладах України.
Адже  становлення  громадянського  суспільства
можливе  за  умови  активної діяльності  кожного
жителя  держави.  За  таких  умов  зростає  роль
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особистості у  проведенні  суспільнополітичних
перетворень.  Особливої  актуальності  набуває
завдання формування правосвідомості учнівської
молоді, яке не можливе без знання основних норм
діючого законодавства та юридичних понять, що
регламентують загальноприйняті норми.

Аналіз  основних  досліджень  і  публікацій.
Проблема формування правових понять вивчена
недостатньо як у науковому, так і в практичному
аспектах. У процесі формування правових понять
необхідно  враховувати  психологопедагогічні
основи розкриття і вивчення наукових понять, які
висвітлюються в багатьох працях із дидактики, а
також враховувати специфіку понять юридичної
науки [1; 2; 3; 4; 5; 6].

Мета  статті  –  визначити основні методичні
підходи до формування правових понять в учнів
загальноосвітніх навчальних закладів України.

Виклад  основного  матеріалу.  Основним
ядром юридичних знань, теоретичною основою
розуміння  учнями  правових  явищ  є  правові
поняття. Як свідчить педагогічний досвід вчителів
правознавства,  учні  часто  не  розуміють
особливостей,  притаманних  юридичним
поняттям, змішують їхні окремі ознаки, внаслідок
чого спостерігається підміна понять, недостатнє
усвідомлення ознак, що визначають їх сутність.

Для визначення методів і прийомів формування
правових  понять  важливим  є  врахування  того
фактора, що поняття права мають форму закону.
Відповідно  до  правових  понять  ставляться
підвищені  вимоги  наукової  обґрунтованості  та
точності. Кожне правове поняття характеризується
обов’язковою  і  єдиною  для  нього  сукупністю
ознак.

Разом із тим в юридичній науці властиві також
поняття, які не зафіксовані в законодавстві (напр.
правовідносини та ін.). Але всі юридичні поняття,
незалежно від того, закріплені в законодавстві як
терміни чи ні, мають нормативний характер, який
виявляється у тому, що вони тією чи іншою мірою
пов’язані  з  нормами  права  та  законодавством.
При  цьому  слід  враховувати  часові  межі
нормативності того чи іншого поняття, тому що
законодавство постійно  змінюється. Юридичні
поняття таким чином утворюють особливу галузь
наукових  понять,  які  можна  визначити  як
нормативні детермінанти, а правове мислення –
як нормативне. Сталість суттєвих ознак правового
поняття  забезпечує  дотримання  законності.
Зазначені особливості юридичних понять важливі
в плані формування права, правового мислення,
виховання  у  молодого  покоління  переконання
стабільності та загальнообов’язковості права, як
основи  державного  і  суспільного  життя,

покликаної  внести  в  суспільні  відносини
необхідну узгодженість і суворий порядок. Отже,
учні глибоко усвідомлюють життєвий, реальний
зміст  права,  яке  втілює  справедливість
викристалізовану в законі [6, 20].

В літературі, зокрема А.В. Усова формує таку
систему понять, виділяючи в ній наступні етапи:
1) чуттєвоконкретне  сприйняття; 2)  виділення
загальних суттєвих властивостей; 3) абстрагування;
4)  визначення;  5)  уточнення  і  закріплення  в
свідомості відомих ознак; 6) встановлення зв’язку
даного поняття  з  іншим  (раніше засвоєнним);
7)  застосування  їх  в  рішенні  задач  творчого
характеру;  8)  збагачення  поняття;  9) повторне
більш  повне  визначення;  10)  опора  на  дане
поняття при засвоєнні нового; 11) нове збагачене
поняття, встановлення нових зв’язків та відносин
даного поняття з іншим [5, 8].

Основним  завданням методики  викладання
правознавства  є  вироблення  в  учнів
усвідомленого, осмисленого уявлення про явища
соціальної дійсності, які відображені у правових
поняттях. Правові уявлення – це чуттєвонаочний
узагальнений образ явищ дійсності, то при його
формуванні необхідно використовувати на уроках
роздатковий матеріал: кінофільми, телепередачі,
презентації  та  інші  посібники.  Так,  при
формуванні поняття, наприклад адміністративний
проступок,  вчитель може  запропонувати  учням
перегляд кінофільму та  перерахувати приклади
адміністративних  проступків,  які відображені у
фільмі,  а  потім  подати  визначення
адміністративний проступок.

Подальша робота по формуванні цього поняття
проводиться  методом  абстрагування,  коли
виділяється  одна  або  більше  суттєвих  ознак,
властивих  всім  суспільним  явищам,  які
регламентуються  нормами  адміністративного
права. Тут  важливо відокремити  суттєві ознаки
від не  суттєвих. Наприклад всі без виключення
адміністративні проступки представляють собою
порушення  конкретної поведінки встановленої
нормами адміністративного права [2, 29].

В  процесі  роботи  вчитель  включає  дані
поняття в систему вже наявних понять, розкриває
логіку  взаємовідносин  між  ними.  Для  цього  в
свідомості  учнів  необхідно  відтворити  вже
наявний запас знань, який знаходиться у зв’язку
із даним питанням. Ця  робота супроводжується
актуалізацією уявлень, які сприяють формуванню
даного поняття.

Адміністративний  проступок –  це частковий
прояв  більш  широкого  поняття  –
правопорушення. З метою закріплення уявлень
учнів  про  правопорушення,  а  також  для
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формування  умінь  і  навиків  його  пізнавання,
вчитель може запропонувати навести приклади
по  запропонованому  ним  зразку  або  виконати
вправу на знайоме порівняння, відтворити докази
на основі матеріалу підручника або виконати будь
які інші завдання. Наприклад можна дати завдання
навести приклади різних правопорушень, а потім
визначити до якої галузі права вони відносяться.

Подальша  конкретизація  поняття  може
проводитися на основі виділення його загальних
ознак.  На  відміну  від  суттєвих  ознак,  які
характеризують те чи інше поняття як цілісність
від інших понять, до загальних ознак відносяться
ті,  які притаманні цілому ряду понять. Це перш
за все спонукальний зміст понять (шкода нанесена
суспільству  або  державі  адміністративними
проступками  –  негативний  вплив  на  процес
праці, дисципліну тощо). Адміністративне право
має велику  соціальну  і політичну  цінність,  яка
полягає  в  регулюванні  суспільного  порядку  та
охороні власності.

Наступний  рівень  –  конкретизація  поняття,
його деталізація забезпечується виділенням ознак,
які характеризують  родові відмінності правових
понять.  До  них  відноситься  єдність  прав  і
обов’язків  громадян,  визначеність  права.
Методика формування понять передбачає навчити
учнів знаходити ознаки поняття. Наприклад при
формуванні  поняття  “держава”  учні  повинні
назвати  такі  його  суттєві  ознаки,  як  наявність
державної влади (у вигляді відповідних органів),
законів, які закріплюють цю владу, територію. Але
не  лише  важливо  закріпити у  свідомості учнів
раніше виділенні суттєві ознаки понять шляхом
організації  спеціальної  групи  вправ  для
диференціації  виділених  подібних  ознак.  При
проведенні  цієї  роботи  використовуються  як
пояснювальноілюстративний,  репродуктивний
та  дослідницький  методи.  Наприклад,
використовуючи репродуктивний метод, вчитель
конструює  завдання  з  учнями  спрямовані  на
відтворення раніше засвоєних знань з історії різних
держав.  Потім  вже  переходить  до  розкриття
суттєвих  ознак  держави  в  Україні.  Цілісному
формуванню  понять  буде  також  сприяти
знаходження  раціонального  співвідношення
наочнообразних  і  словеснологічних  засобів
навчання.  Наступним  елементом  формування
поняття є встановлення його  зв’язку  з  іншими
раніше  засвоєними поняттями.  Наприклад  при
засвоєнні  поняття  юридична  відповідальність
вчитель  може  запропонувати  учням  навести
приклади різних правопорушень, охарактеризувати
найбільш небезпечний з них – злочин і тим самим
підвести  учнів  до  висновку  про  обов’язкову

відповідальність  за  порушення правових норм.
Про  ступінь  оволодіння  учнем  тим  чи  іншим
поняттям свідчать  їх вміння  застосовувати при
розв’язку  юридичних  задач.  Дана  методика
проводиться  із врахуванням  логіки навчального
тексту  та  супроводжується  виконанням  різних
вправ  проблемного  характеру.  Так,  завдання
довести невідкладність реалізації прав громадян
України від виконання ними своїх конституційних
обов’язків,  вимагає  в  учнів  визначення  того,
якими поняттями потрібно оперувати (право на
працю,  на  освіту,  обов’язок  дотримуватися
Конституції  і  т.д.),  а потім  вияснення  змісту  та
обсягу понять, які розглядаються, простеження їх
зміни і змісту, а також включення нового поняття
в систему вже наявних. При виконанні завдання
учні виділяють ознаки і визначають властивості
явищ,  встановлюють  відносини  між  ними,
формують і перевіряють правильність логічного
шляху [4, 19].

Наступний  етап  формування  поняття  –
класифікація, коли уточнюються і узагальнюються
знання  про  групу  вже сформованих понять  на
основі  визначення  суттєвої  ознаки,  за  яким
правове поняття  ділиться  на  свої види.  Учням
можна  запропонувати при формуванні поняття
“адміністративне право” скласти таблицю в якій
переплітаються норми права у співвідношенні з
нормами моралі. Формуванню понять сприяють
вирішення творчих задач, які конструюються на
основі переглянутого кінофільму [4, 20].

В  процесі  формування  правових  понять
важливу роль відіграє збагачення термінів. Воно
досягається  шляхом  міжпредметних  і
внутрішньопредметних зв’язків, виявляючи нові
суттєві  ознаки  і  властивості  предметів,  що
вивчаються. Наприклад, поняття “державність”
формується  на  уроках  історії  України,  а  при
вивченні правознавства  це поняття насичується
новими  ознаками.  Учні  поглиблюють  свої
уявлення про це поняття шляхом виявлення нових
ознак.  В  результаті  учням  пропонується
другорядне  більш  повне  визначення  цього
поняття.

В  свою  чергу  достатньо  наповнене
інформацією  поняття  використовується  для
формування нових понять  (наприклад,  поняття
“правопорушення”  є опорним  при  формуванні
поняття “адміністративний проступок”), а також
для  встановлення  нових  зв’язків  і  відношень
даного  поняття  з  іншими,  які  формуються  не
тільки при висвітленні нових тем і розділів курсу,
але й інших дисциплін.

Внутрішньокурсові  зв’язки  між  поняттями
дозволяють  послідовно  і  цілеспрямовано
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переходити  від формування  одного поняття до
другого, використовуючи в якості ключової ланки
їх  активний  правовий  характер  і  внутрішню
логічну  спадковість.  У  шкільному  курсі
правознавчих  дисциплін  є  ряд  понять,  які
присутні  практично  у всіх  темах:  Конституція,
закон,  правова  норма,  правопорушення.  Ці
поняття  присутні  у  змісті  всіх  галузей  права.
Формування і збагачення таких загальних понять
може проходити практично при вивченні всіх тем,
при чому навіть  у тому випадку  якщо мова про
те  чи  інше  поняття  піде  на  наступних  уроках.
Таким  чином  внутрішньокурсові  зв’язки  між
поняттями  посідають  досить  складний
діалектичний характер. Цілісне засвоєння кожного
із  цих  понять  багато  в  чому  зумовлене
попередньою  сформованістю  інших,  які
знаходяться  в  прямому  і  опосередкованому
зв’язку з поняттями, що вивчаються [3, 17].

Поряд  із  найбільш загальними  поняттями  в
курсі  присутні  і  більш  спеціальні,  які
характеризують ту чи іншу галузь права. До них
належать наприклад поняття із адміністративного
права  (проступок,  стягнення),  кримінального
права  (злочин,  кримінальна  відповідальність)
тощо.  Названі  поняття  знаходяться  у
взаємозв’язку.  Наприклад  у  зв’язку  із
формуванням понять адміністративний проступок,
адміністративне  стягнення  використовується
поняття обмежена дієздатність.

Використання  подібних  зв’язків  правових
понять буде сприяти більш глибокому і стійкому
засвоєнню учнями, так як обумовлює необхідність
логічного  аналізу  і  творчого  застосування
отриманих  знань.  Поняття  можна  вважати  в
основному  сформованим,  коли  учні  вільно ним
оперують, використовують в якості орієнтації або
пошуку  способу  дій  (в  конкретній  правовій
ситуації), а також показують знання предмету, яке
свідчить  про  сформованість  їх  ставлення  до
дійсності [5, 19].

Охарактеризуємо типові методичні помилки,
які  трапляються  при  поясненні  понять.  При
формуванні  правового  поняття  деякі  вчителі
допускають  помилки,  формуючи  його  як
історичне,  показуючи  тільки  соціально
економічний зміст поняття, опускаючи розкриття
його  правової  специфіки,  шляхом  пояснення
регулятивної функції права, закону, обов’язкового
характеру  права,  наявність учасників  правових
відносин тощо.

Часто визначення правового поняття дається
на основі одиничного сприймання того чи іншого
явища  без  проведення необхідної  попередньої
роботи. Наприклад на основі показу одного – двох

порушень норм адміністративного права дається
його  визначення,  внаслідок  цього  учні  часто
путають порушення під нормами адміністративного
і громадянського права.

Не завжди проводиться робота із розмежування
суттєвих  і  не  суттєвих  ознак.  В  результаті
другорядні  ознаки  створюють  труднощі  у
засвоєнні  змісту  понять,  заважають  процесу
подальшого  формування  понять.  Так,  подібні
помилки  призводять  до  того,  що учням  важко
охарактеризувати те чи  інше правове явище без
конкретних умов і обставин його перебігу. Учні
часто путають органи державної влади і органи
державного управління. Щоби визначення поняття
не  повисло у повітрі  необхідно дотримуватися
попередніх етапів його формування, відновлення
в пам’яті учнів і додаткове пояснення їм окремих
термінів, які його складали. Наприклад, поняття
юридична відповідальність буде достатньо повно
засвоєне  тоді,  коли  учні  зрозуміють,  що  таке
норми права. Не завжди проводиться класифікація
понять,  не  розкриваються  їхні  принципи.  В
результаті  учні  часто  путають  поняття,  які
стосуються різних галузей права. Не рідко вчитель
намагається будьяке поняття за 1 – 2 уроки, мало
приділяючи  уваги  питанням  конкретизації  і
узагальнення понять, а це приводить до того, що
учні  не  можуть  оперувати  здавалось  уже
сформульованим  поняттям.  Особливо  це
стосується  формування  понять про  державний
лад.  Незначний  внесок  і  в  самостійній  роботі
учнів у володінні понять на уроках і при виконанні
домашніх  завдань,  а  коли  воно  має  місце  то
носить  репродуктитвний  характер  і  не  сприяє
активізації пізнавальної діяльності. Недостатньо
і творчих проблемних завдань, матеріал до яких
може бути взятий не тільки з підручника, але й із
життя.  Якщо  внутрішньокурсові  зв’язки  ще
знаходять доволі широке використання на уроках,
то міжпредметні зв’язки реалізуються далеко не
завжди,  що  створює  труднощі  не  тільки  для
формування  понять,  але  й  перешкоджає
встановленню  відповідної  спадкоємності  між
окремими предметами навчального циклу [4, 26].

Проаналізувавши  загальні  принципи  і  етапи
формування понять  звернемо увагу на методику
формування  окремих  понять.  Органічним
елементом  юридичної  теорії  є  практика.  Тому
необхідно  приділяти  увагу  розмежуванню  як
теоретичних  питань,  так  і діючих  норм  права,
формувати  вміння  практично  застосовувати
одержані  правові  знання.  Необхідно  залучити
учнів  до  самостійної  роботи  з  діючим
законодавством. Ознайомлення із законодавчими
актами  здійснюється  шляхом  викладення
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педагогом  їх  найважливіших  положень,
включення в його розповідь  тексту відповідних
правових  документів  із  наступним
коментуванням, в організації самостійної роботи
з нормативними  актами  важливе  значення  має
аналіз  законодавства  відносно  конкретних
життєвих  ситуацій  у  процесі  роботи  над
юридичними завданнями. При  цьому особливо
зростає роль розвитку логічного мислення учнів,
їх аналітичносинтетичної діяльності. Розв’язання
пізнавальних  завдань  вимагає  від  учнів
застосування  як  теоретичних  знань,  так  і
положень  законодавства.  Розв’язання  повинно
включати  розгляд  обставин,  посилання  на
відповідну нормативну статтю і висновок. Під час
роботи  із  завданнями  необхідно  вимагати
доказовості, вміння виявити допущені помилки,
знайти відповідну статтю нормативного джерела
і проаналізувати її. Розв’язання юридичних задач
–  це  методичний  прийом,  який  особливо
активізує  процес  самостійного  пізнання  і
засвоєння  правових  понять,  розвиває  вміння
творчого правового аналізу. Таким чином, робота
учнів з практичними завданнями сприяє не тільки
розкриттю змісту правового поняття і закону, але
й дозволяє собі уявити їх. Правове поняття у його
конкретному  життєвому  виявленні,  зрозуміти
закон у цій багатоманітності правових понять, які
передбачені навчальними програмами. Необхідно
виокремити  їх  основні  типи.  Класифікація
правових  понять  враховує  ступінь  їх
узагальненості, тобто належить  до всього права
в цілому і до його окремих галузей. У зв’язку із
цим правові поняття доцільно поділити на такі
групи: теоретичні, загальноправові і галузеві, серед
яких визначальними є конституційні [3, 16].

Особливої  уваги  заслуговують  теоретичні
загальноправові поняття, які проходять через весь
курс  (держава,  право,  правова  норма,  закон,
правопорушення,  юридична  відповідальність
тощо),  а  також  конституційні поняття  (основні
права, свободи і обов’язки людини і громадянина,
законодавча,  виконавча  і  судова  влада,
верховенство права тощо). Важливість засвоєння
конституційних  понять  зумовлюється  тим,  що
конституційне право визначає корінні підвалини
державного  устрою,  його  характерні  риси  і
принципи. Загальнотеоретичні правові поняття
відіграють основну роль у подальшому засвоєнні
цього  і наступного матеріалу, мають методичне
значення.  У  зв’язку  з  цим  висвітлення  змісту
теоретичних, державноправових тем передбачається
на початку курсу правової дисципліни щоб  учні
мали  можливість  використовувати ці  знання  в
процесі  опрацювання  наступних  розділів.

Труднощі, які спостерігаються під час вивчення
права  пояснюються  недостатнім  засвоєнням
змісту  і  значення  загальнотеоретичних  понять.
Ось чому одним із найбільш важливих напрямків
навчальної роботи є розуміння загальнотеоретичних
понять,  які  стимулюють  подальше  засвоєння
юридичних знань, що створює базу для правового
виховання особистості.

Абстрактний характер  загальнотеоретичних
понять зумовлює складність їх розуміння учнями.
Тому необхідна розробка шляхів оволодіння цими
поняттями [2, 30].

Важливе значення в ході засвоєння правових
понять має засвоєння знань про аналогічні поняття
отримані  під час  вивчення  історії.  Методично
правильним є вивчення теоретичних юридичних
понять, побудована на порівняні, протиставленні
їх  з  поняттями вже засвоєними учнями з  інших
предметів.  Наприклад, в  курсі  історії подається
наукове  визначення  окремих  важливих  понять
таких як держава, право, закон, державний устрій
та визначається їх сутність і призначення. Знайомі
учням поняття необхідно висвітлювати на уроках
права  у  безпосередньому  зв’язку  з  аналізом
правових  норм,  що  сприяє  розкриттю  їх
конкретного  змісту,  надає  їм  юридичного
регламентування. Поступово відбувається процес
логічного  узагальнення понять,  їх  збагачення  з
правової точки зору. Необхідно вміти пов’язувати
положення,  висновки,  які  зроблені  щодо
конкретного поняття в історичному плані, з його
юридичною спрямованістю.

Формування  юридичних  понять  повинно
здійснюватися  із  врахуванням  вже  набутого
учнями  життєвого  досвіду.  Виявлення  впливу
життєвого досвіду та уявлень під час формування
правових понять становить значний теоретичний
і практичний інтерес. Інтеграція і диференціація
життєвих уявлень  і  юридичних  знань  підвищує
ефективність  засвоєння  знань  і  розвитку
правового  мислення.  Отже,  тільки  за  умови
засвоєння  учнями  науковоправових  понять  у
тісному зв’язку з життєвим досвідом, самостійним
осмисленням  життєвих  практичних  питань
можливе  ефективне  формування  правового
мислення, правової свідомості молоді.  В  одних
випадках життєвий досвід цілеспрямовано сприяє
формуванню юридичних понять, а в інших –  їх
розуміння  потребує  переосмислення  життєвих
уявлень.  У  початкових  і  середніх  класах  учні
одержують первинні поняття про державу, право,
закон, державний устрій на основі вже досягнутих
знань,  шляхом прирощення життєвого досвіду.
Процес  формування  правових  понять  є  таким
чином  процесом  творчим,  який  передбачає
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зв’язок  із  життєвою  практикою,  а  також
оволодіння  учнями  навичок  абстрактного
теоретичного мислення [5, 26].

Висновки.  Робота  із  правовою  лексикою
вимагає органічного та оптимального поєднання
пояснювальноілюстративного  характеру
викладання  із  активною  самостійною  роботою
школярів. Остання необхідна не лише тому, що
найміцнішими  є  знання  здобуті  зусиллями
власного  розуму,  але  й  через  те,  що  в  учнів
з’являється можливість засвоїти зміст термінів і
понять  на  якісно  новому  вищому  рівні,
зіставляючи  складові  правової  лексики  з
матеріалом  літератури,  географії  та  інших
навчальних  дисциплін.  Учні  також  можуть
опиратися  на  власний  життєвий  досвід,  на
особисті  спостереження  за  навколишньою
дійсністю, а це є запорукою не тільки глибокого
засвоєння  правових  знань,  але  й  здатністю
застосовувати їх на практиці.

Тільки  за  умов  засвоєння  учнями  наукових
правових  понять у тісному зв’язку  з  життєвим
досвідом,  самостійним  осмисленням життєвих
практичних  питань  можливе  ефективне
формування  правового  мислення,  правової
свідомості молоді. Педагогічний досвід вчителів
правознавства безпосередньо підтверджує, що в
одних випадках життєвий досвід цілеспрямовано
сприяє  правильному  формуванню  правових

понять,  а  в  інших  –  їх  розуміння  потребує
переосмислення життєвих уявлень.

Перспективи  подальших  досліджень
вбачаємо у вивченні та узагальненні практичного
досвіду  вчителів  правознавства  із  проблем
методики  формування  правових  понять  та
термінів.
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“Моє заповітне бажання – передати тобі ту життєву мудрість, яку називають 
умінням жити”. 

Василь Сухомлинський 
український педагог, публіцист, письменник 

 
“Життя – це постійне навчання, і, навпаки, без навчання немає життя. 

Навчання являє собою постійну зміну системи, яка складається з організму і 
середовища. Життя – це народження діяльнісних одиниць у системі організм – 
середовище… Для того щоб діяльність цієї системи могла приносити результати при 
постійній зміні ситуації і поведінкових можливостей, системі “організм – середовище” 
необхідно весь час організовуватись по – новому”. 

Тімо Ярвілехто 
фінський психолог 

 
“Що більша мета – то більша людина. Отож, смисл життя – мати якомога 

більшу мету, цю мету зробити своєю, тобто помінятися з нею місцями, інакше – з 
головою зануритися в ній, геть до останку, до повної втрати самого себе”. 

Софія Русова 
український педагог, прозаїк, літературознавець 

 

 


